1. ИЗМЕРЕНИЯ
1.1. У вас есть моток тонкой проволоки, карандаш и тетрадь в клетку. Как можно определить примерную пло​щадь поперечного сечения проволоки?
1.2. За сутки молодой бамбук может вырасти на 86,4 см. На сколько он вырастет за секунду?
1.3. Когда   металлический  шар,  площадь  поверхности которого S=100 см2, покрыли тонким слоем хрома, масса шара увеличилась на 36 мг. Какой толщины слой хрома нанесен на  шар,  если известно, что масса хрома объе​мом 1 см3 равна 7,2 г?
1.4. На поверхность воды разлили нефть объемом 1 м3. Какую площадь займет нефть, если толщину слоя считать равной 1/40 000 мм?
1.5. В течение 6 суток толщина льда в пруду увеличи​валась равномерно на 5 мм в сутки. Постройте график, выражающий  зависимость   между  увеличением  толщины льда   и   временем.   При   построении   графика   начальную толщину льда примите равной 1 см.
1.6. Какой длины получился бы ряд из плотно уложен​ных друг к другу своими гранями кубиков, объемом 1 мм3 каждый, взятых в таком количестве, сколько содержится их в 1 м3?
1.7. Сколько потребовалось бы времени для того, чтобы уложить в ряд кубики, объемом  1  мм3 каждый, взятые в таком количестве, сколько содержится их в  1  м3, если на укладку одного кубика затрачивается время, равное 1 с?
1.8°. Как определить площадь фигуры, вырезанной из картона, если имеются весы с разновесом, ножницы, по​лоска бумаги шириной 1 см?
1.9°. Как с помощью линейки с ценой деления 1 мм, цилиндрических стеклянных сосудов, один из которых за​полнен водой, карандаша, листа бумаги и тела неправильной геометрической формы опре​делить примерный объем данного тела? (Размеры тела таковы, что оно помещается в любом из сосу​дов.)
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1.10°. Как определить внутрен​нюю площадь дна металлического толстостенного сосуда с небольшим отверстием вверху (рис. 1.1) с по​мощью мензурки с водой, линейки и тонкого стального стержня?
 1.11°. Вам даны кастрюля вмес​тимостью 2 л, ведро с водой и чайник, в который необходи​мо как можно точнее отлить из ведра воду объемом 1 л. Как это можно сделать?
1.12. Брусок квадратного сечения со стороной квадра​та а имеет массу т= 40 кг. Какой станет масса бруска, если длину его увеличить в два раза, а каждую сторону квадрата уменьшить в два раза?
1.13°. Имеется  8 совершенно  одинаковых  по размеру и виду шаров. Однако в одном из них сделана небольшая полость. Пользуясь только весами, определите, какой шар с полостью. Весы можно использовать не более двух раз. 
1.14°. Возьмите  поваренную  соль  массой   0,9  кг,  два сосуда, весы и две гири массами 5 г и 20 г. Как распреде​лить соль в сосуды: в один — 0,2 кг, в другой — 0,7 кг, при условии, что весами можно пользоваться только три раза?
 1.15. На какой угол поворачивается Земля вокруг сво​ей оси за 1 мин?
1.16°. Как определить  массу груза  на  неравноплечих  весах?

1.17 Предложите проект установки, с помощью которой по заданной программе будут поливаться цветы в комнате во время вашего отсутствия в период летних ка​никул.
1.18. Останкинская телебашня в Москве высотой 540 м имеет массу 55 000 т. Какую массу имела бы точная модель этой башни высотой 54 см?
1.19. Длина швейной нити в катушке 200 м. Достаточно ли одной катушки, чтобы получить кусок нити длиной в миллионную долю длины железнодорожного пути между Ленинградом и Москвой, равного 650 км?
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Мальчик решил изготовить в качестве наглядного пособия глобус диаметром, в миллиард раз меньшим диаметра Земли. Поместится ли такой глобус в классной комнате, если радиус Земли принять равным 6400 км? Ответ обоснуйте.
1.21. Девочки сделали снеговика, а мальчики соорудили точную его копию, но в два раза большей вы​соты. Какова масса копии, если мас​са оригинала равна 50 кг? (Плот​ность снега в обоих снеговиках одинаковая).
1.22 Вам даны кусок проволоки измерительная линейка, кусачки и весы с разновесом. Как отрезать два куска проволоки (с точностью до 1 мм), чтобы получить самодельные разновески массами 2 г и 5 г? (Кроме оставшегося куска проволоки, отходов от нее быть не должно.)
1.23. Ученые подсчитали, что на корне пшеничного стеб​ля имеется 10 000 000 волосков, служащих растению для питания. Какова общая длина этих волосков и какова площадь поперечного сечения волоска, если средняя длина его равна 2 мм, а общий объем их составляет 1,5 см3?
1.24° Закрытая тонкостенная бутылка прямоугольной формате плоским дном частично заполнена водой (рис. 1.2). Как, не открывая бутылку и имея лишь линейку, определить вместимость  бутылки?
l.25 В вашем распоряжении имеются стеклянный тонкостенный цилиндрический сосуд, вода, линейка (милли​метровая бумага) и банка из-под майонеза. Как, используя лишь эти материалы, определить вместимость майонезной банки?
1.26. В вашем распоряжении имеются стеклянный тол​стостенный цилиндрический сосуд, вода, линейка и флакон от духов. Как, используя только эти материалы, определить объем стекла флакона?
3. ПЛОТНОСТЬ
3.1. Имеются три бруска льда одинаковой массы, взя​тые при разных температурах, равных соответственно О, —4 и —25 °С. У какого бруска самый большой объем?
3.2. Что тяжелее: 1 л дистиллированной воды при 20 °С или 1 л питьевой воды при той же температуре?
3.3. Начертите график зависимости плотности воды дан​ной массы от температуры. (Температура воды изменяется от 0 до 8°С.)
3.4. Начертите график зависимости объема воды данной массы от температуры. (Температура воды изменяется от 0 до 8°С.)
3.5.
На  одной  координатной  сетке  начертите графики зависимости: а)  плотности молока от массы добавляемой в него воды и б) плотности воды от массы добавляемого в нее молока ((в<(м)
3.6.
В одном сосуде находится 1 кг глицерина, и в него постепенно доливают 1 кг спирта. В другом — 1 л глицери​на, и в него добавляют 1 л спирта. При постепенном добавлении спирта и смешивании жидкостей плотность раствора изменяется. На одной координатной сетке изобразите график зависимости:  1)  плотности первого раствора от  его   массы  и  2)   плотности  второго  раствора  от  его объема. Плотность раствора (, плот​ность глицерина (г, плотность спир​та (с. Принять, что объем раствора равен сумме объем ( в его составных частей и (г>(с
3.7. В одном сосуде находится 1 кг глицерина, и в него постепенно наливают 1 кг спирта. В другом — 1 л спирта, и в него добавляют 1 л глицерина. При постепенном добав​лении жидкостей и смешивании их плотности раствора изменяются. На
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одной координатной сетке изобразите графики зависи​мости: 1) плотности первого раствора от его массы и 2) плотности второго раствора от его объема. Плотность ра​створа (, плотность глицерина (г, плотность спирта (с. При​нять, что объем раствора равен сумме объемов его состав​ных частей и (г>(с.
3.8°. Как определить толщину тонкой стеклянной плас​тинки прямоугольной формы, имея весы с разновесом и масштабную линейку? При этом учтите, что непосредст​венно измерять толщину пластинки линейкой нецелесооб​разно, так как это даст недостаточно точный результат.
3.9°. В стеклянной пробке от графина имеется полость. Как, не разбивая пробку, определить объем этой полости? Какое вам понадобится для этой цели оборудование? 
3.100. Стеклянный флакон от духов заполнен ртутью и плотно закрыт притертой стеклянной пробкой. Как, не вынимая пробки, определить массу находящейся во фла​коне ртути? Какие физические приборы вам для этого Понадобятся?
3.11°. При изготовлении полого медного шара с неболь​шим отверстием в него поместили другой полый медный шар (рис. 3.1). Как определить объем внутренней полости малого шара?
3.12.
Определите плотность стекла, из которого сделан куб массой 857,5 г, если площадь всей поверхности куба равна 294 см2.
3.13.
Масса сплошного куба, сделанного из некоторого вещества,  равна 2,5 кг.  Какую массу  будет иметь этот куб, если длину ребра его уменьшить в два раза?
3.14.
Какую массу имеет куб с площадью поверхнос​ти  150 см2, если плотность вещества, из которого он из​готовлен, равна 2700 кг/м3?
3.15° Как опытным путем определить массу медного купороса, содержащегося в водном растворе? (Плотность купороса известна.) Считать, что объем раствора равен сумме объемов его составных частей.
3.16. Масса пробирки с водой составляет 50 г. Масса этой же пробирки, заполненной водой, но с куском метал​ла в ней массой 12 г составляет 60,5 г. Определите плот​ность металла, помещенного в пробирку.
3.17. Масса стакана, заполненного водой, равна 260 г. Когда в этот стакан с водой поместили камушек    массой 28,8 г и часть воды вылилась, то масса стакана, воды и камушка стала равной 276,8 г. Определите плотность вещества камня.
3.18°. Как определить плотность неизвестной жидкости, используя только стакан, воду и весы с разновесом?
3.19°. Как определить плотность неизвестной жидкости, используя стакан и весы с разновесом из латуни? •    3.20°. Имеются стакан с неизвестной жидкостью и весы с разновесом из чугуна. Как определить вместимость ста​кана, не применяя никаких других дополнительных прибо​ров и материалов?
3.21. Для   накачивания   керосина   в   бак  используется насос производительностью 20 кг в  минуту.  Определите время, необходимое для наполнения бака, если размеры его: длина — 2 м, ширина — 150 см и высота—1800 мм.
3.22. Определите массу полого куба, изготовленного из латуни. Полная площадь наружной боковой поверхности куба —216 см3, толщина стенок — 2 мм.
3.23. Кусок сплава из свинца и олова массой 664 г имеет плотность 8,3 г/см3. Определите массу свинца в сплаве. Принять объем  сплава  равным  сумме объемов  его сос​тавных частей.
3.24.
В куске кварца содержится небольшой самородок золота. Масса куска 100 г, а его плотность 8 г/см3. Определите массу золота, содержащегося в кварце. Принять, что плотности кварца и золота соответственно равны 2,65 и 19,36 г/см3.
3.25. Сплав золота и серебра массой 400 г имеет плотность 14-Ю3 кг/м3. Полагая  объем сплава   равным сумме объемов его составных частей, определите массу золота и процентное содержание его в сплаве.
 3.26. В чистой воде растворена кислота. Масса раство​ра 240 г, а его плотность 1,2 г/см3. Определите массу кис​лоты,  содержащейся  в  растворе,  если  плотность  кислоты   1,8 г/см3.  Принять объем  раствора    равным    сумме объемов его составных частей.
3.27. Стальная   Эйфелева   башня   в   Париже   высотой 300 м имеет массу 7200 т. Какую массу будет иметь модель этой башни высотой 30 см, сделанная из вещества, плот​ность которого в 3 раза меньше плотности стали?
3.28. Девочки вылепили из пластилина фигурку олимпийского мишки и поручили мальчикам отлить из свинца точную копию мишки, но в 2 раза больше высоты. Какую массу будет иметь отливка, если на изготовление образца пошло 100 см3 пластилина?
3.29. Деревянная модель детали имеет массу М. Како​ва будет масса детали т, отлитой по этой модели из бронзы, если рд — плотность древесины, а (бр — плотность брон​зы?  Изменением  объема  бронзы  при охлаждении  прене​бречь.
3.30. Деталь, отлитая из меди,   имеет массу М. Какую массу т имела деревянная модель детали, если рм и рд— плотности меди и дерева соответственно?
3.31. Из сухого березового полена изготовили модель детали. Масса  модели оказалась равной М.  Рассчитайте массу т точной копии этой модели, отлитой из латуни.
3.32. Отлитая из меди   деталь имеет массу М. Опреде​лите массу т модели этой детали, изготовленной из сухого соснового полена.
3.33. Железная и алюминиевая детали имеют одинако​вые  объемы.   Найдите   массы  этих  деталей,   если   масса железной детали на 12,75 г больше массы алюминиевой.
3.34°. Моток медной проволоки сечением 2,0 мм2 имеет массу 17,8 кг. Как, не разматывая моток, определить дли​ну проволоки? Чему она равна?
3.35. Сплав состоит из олова массой 2,92 кг и свинца массой 1,13 кг. Какова плотность сплава, если считать, что объем сплава равен сумме объемов его составных частей?
3.36. Пластинки золота можно расплющивать до тол​щины  0,0001   мм.   Какую  площадь   поверхности   металла (дерева и т. д.) можно покрыть такими пластинками, изготовленными из золота массой 2,316 г?
3.37. При исследовании облака  установили,  что  сред​ний   объем   капельки   воды   в   нем   равен   0,000004   мм3. Какая  масса  воды  содержится  в  облаке  объемом   1м3, если в облаке  объемом 0,1  см3 в среднем    содержится НО капелек?
3.38. На привале у озера юный турист вручил своим товарищам ведро и кувшин вместимостью 7 и 3 л соответ​ственно. При этом дал задание принести из озера ровно столько воды, сколько вмещается в кастрюлю, о которой сообщил, что если целиком (ровным слоем) наполнить ее сухим песком плотностью 1500 кг/м3, то масса этого песка составит 7,5 кг. Ребята (все они любители физики) дружно взялись за дело и тут же выполнили его. А вы смогли бы выполнить это задание? Расскажите как.
